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Esercizio 1. Sia h ∈ R.

(i) Si risolva il sistema lineare
X + 2Y + Z + W = 2
2X + Y + Z + 2W = 1
3X + hY + Z + 2W = 1 + h

al variare di h ∈ R.

(ii) Si determini dimensione e una base del sottospazio vettoriale S di R4 costituito dalle
soluzioni del sistema lineare omogeneo associato al sistema precedente, al variare di
h ∈ R.

Esercizio 2. Nello spazio vettoriale R3 si considerino i vettori

x1 :=

1
1
1

 , x2 :=

5
3
1

 , x3 :=

3
2
1

 , x4 :=

1
3
5

 .

(i) Si dica perché l’insieme {x1, x2, x3, x4} è linearmente dipendente, e si determini una
combinazione lineare nulla e non banale dei vettori x1, x2, x3, x4.

(ii) Si determini dimensione e una base del sottospazio X := 〈x1, x2, x3, x4〉 di R3.

(iii) Si dica perché l’applicazione f : X −→ X tale che f(ax1 +bx2) := (a+b)x1 +(3b−a)x2

è un ben definito endomorfismo di X, e si stabilisca se f è diagonalizzabile.

(iv) Si dica se si può estendere f a un endomorfismo g : R3 −→ R3 tale che dim(Ker(g)) = 2.

Esercizio 3. Sia A uno spazio affine reale di dimensione 3 in cui sia fissato un riferimento
affine. Determinare equazioni cartesiane della retta L passante per il punto Q = (1,−1,−1)
e complanare con le rette di equazioni cartesiane, rispettivamente:

R :

{
2X + Y + 1 = 0,
−2X + 3Y + Z = 0

S :

{
Y = 2
Z = 1

,

Stabilire se L è incidente o parallela a R e ad S .


